Name: Datum:

Rechnen mit Brichen 3 - Klirzen

Wie kann der Spielftihrer aus der Trikotnummer eines Spielers, z.B. ;—i , aul%er durch

g\%;' Erweitern noch eine neue Trikotnummer fir einen weiteren Spieler finden?

/ {&%{/&9 Der Spielfiihrer sucht sich einen gemeinsamen Teiler von Zahler 16 und Nenner 24,

24:4

z.B. 4, und dividiert den Zahler und den Nenner des Bruches durch diese Zahl:
% ﬁ . So erhdlt er die neue Trikotnummer %
S

Erklarung 3: Klrzen von Brichen

Einen Bruch kirzen heil3t, Zéhler und Nenner durch die selbe (von Null verschiedene) Zahl zu
dividieren.

Die Zahl, durch die Z&hler und Nenner dividiert werden, heil3t K tir zungszahl.

Schreibweise mit Buchstaben: %:?, in Worten: der Bruch % wird ,durch n gekirzt’.
nb:n

B85 Arbeitsauftr age:

1

(Blatt) Lies dir Erkl&rung 3 genau durch, umrande sie entlang des Rahmens farbig mit einem Lineal
und lerne sie. Beginne ein neues Blatt in deinem Hefter und tbertrage die Uberschrift dieses Arbeits-
blattes darauf.

(Blatt) Kirze die Briiche durch die angegebenen K iirzungszahlen.

. .. 12 12:3 4 . . 12:3 .

B el: === =—_ Den Zwischenschritt ...=—— =... rechnet al K opf
eispi 39339.3 13 en Zwischenschri 3 rechnet man normalerweise im Kop
und schreibt direkt den gekurzten Bruch auf.

14 _14:7 _ .......... 26 _ s — e 24 ... 35_

D 497497 ) 30T SR Y —
65_........ 21 ... 9) 56_ .. 104 ...
9is.......... 333 e 97...... ﬁl_g __________

(Hefter) Achte auf die richtige Schreibweise.

a) Kurze % durch 3. b) Kirze % durch 7. c) Kirze % durch 13.

(Blatt) Bestimme die Kiirzungszahlen.

a) 75 _15 b) 196 196 _14 180 45 d) 1000 _ 125
115 23 26619 AT 1256157

g 190_38 y 700_70 g l08_2 1231
135... 27 350.--35 144.-12 7 84 .. 21

(Hefter) Durch welche Zahl wurde a) 2—2 auf 1—53 b) §—g‘ auf 2 C) 1355 auf 3 gekurzt’7 Achte auf

die richtige Schreibweise.
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6. (Blatt) Bestimme die Briiche, die gekirzt wurden.

.......... 1 e 3 e 3 e 1
R — 22 ) — 211 €) 54 ) — 5 4
.......... _13 - e 2 .
€) = 510 f) s 6 7 g) = 23 h) s 415

7. (Hefter) Welcher Bruch wurde a) durch 3auf + b) durch5auf & c) durch 8 auf 1o gekiirzt? Ach-
te auf dierichtige Schreibweise.

8. (Blatt) Bestimme die fehlenden Zahler und die Kirzungszahlen.

30 24 15 _ e 12

A3 8 b) 6% ) 18~ "6 d 36=9
16 _ . 21 27 121

T - N 28="% PR Faare

9. (Hefter) Kirze a) % auf einen Bruch mit dem Nenner 7 b) %auf einen Bruch mit dem Nenner 3

C) ;‘—2 auf einen Bruch mit dem Nenner 1 und gib jeweils die Kirzungszahl an. Achte auf die richtige
Schreibweise.

10. (Blatt) Bestimme die Z&hler der Briiche, die gekurzt wurden und die Kirzungszahlen.

.......... 3 e _ T e 12 ovenee _ 15
Q) =g =7 b) =50~ =10 0 =51 T 17 d) 140" =28
.......... _21 s 2 s _ 4 v 9
© “430 "3 =g >3 979 73 N =% "5

11. (Hefter) Welcher Bruch mit dem Nenner a) 600 wurde auf % b) 170 wurde auf % c) 133 wurde

auf % geklrzt? Gib jewells die Klrzungszahl an. Achte auf die richtige Schreibweise.

12. (Blatt) Bestimme die fehlenden Nenner und die K iirzungszahlen.

18_ 2 % 9 30__6 4_ 9
) 27 o, b) © 40... .. 9 48.. ...
€) %2—9 f) ———13 185__ 15 h) 23_ 23
- 72 . T7 e,

13. (Hefter) Kirze a) ;—2 auf einen Bruch mit dem Zahler 5 b) %auf einen Bruch mit dem Z&hler 5

C) 1615’ auf einen Bruch mit dem Zé&hler 5 und gib jeweils die Kirzungszahl an. Achte auf die richtige

Schreibweise.

14. (Blatt) Bestimme die Nenner der Briiche, die gekiirzt wurden und die Kirzungszahlen.

3 _1 __§ _30 :@ 295 11
J =3 b) 8 i d) - 23
% _16 340 _4 20 4 2 _7
& =% L — 9 73 N —7%

15. (Hefter) Welcher Bruch mit dem Z&hler a) 88 wurde auf 19 b) 470 wurde auf 31 ¢) 144 wurde

auf f geklrzt? Gib jeweils die KUrzungszahl an. Achte auf die richtige Schreibweise.
16. (Blatt) Male die Aul3erirdischen farbig aus.

© 2002 Thomas Unkelbach; nach: Born, I. u.a.: Die Abenteuer des Felix Sugzi - Bruchrechnung Seite 2



